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Modernisieren in Corona-Zeiten 



• Zeitraum: Mai 2020 

 

• Partner: Institut für ökologische Wirtschaftsforschung (IÖW) und  ifeu – Institut für Energie- 

und Umweltforschung 

 

• Knapp 72.000 Empfänger*innen (Eigentümer*innen von EZFH, MFH) 

• Über 120.000 Kontakte in der co2online-Datenbank 

• 60% davon Hauseigentümer*innen (87% EZFH und 11%MFH) 

 

• 1.230 Teilnahmen insgesamt, davon knapp 700 vollständige (57%) und  

knapp 530 (43%) unvollständige Teilnahmen 

 

Mehrheit der Befragten zwischen 50 und 70 Jahren (61%) 

 

• Hauptsächliche Berufsgruppen : Angestellte (36%) / Pensionär*innen (33%) 

Über die Umfrage 
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• aktuelle Planung von Modernisierungsmaßnahmen 

 

• allgemeine Gründe und Hemmnisse für die Umsetzung von Modernisierungsmaßnahmen 

 

• konkreter Einfluss der aktuellen Corona-Situation auf die Planung und Umsetzung von 

Modernisierungsmaßnahmen 

 

• Bewertung von Fördermaßnahmen zu Klimaschutzmaßnahmen in Haushalten 

Inhalte der Umfrage 
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Die wichtigsten 

Erkenntnisse 
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Corona-Krise hat nur wenig Einfluss auf Modernisierungsentscheidung 
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Hat die COVID-19-Situation Ihre Entscheidung 

beeinflusst? 

N = 668 

66,17% 

33,83% 

Ja

Nein

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Planen Sie in den nächsten sechs Monaten 

Modernisierungsmaßnahmen an /in Ihrem Haus 

durchzuführen? 

11,99% 

13,72% 

88,01% 

86,28% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja , ich plane Maßnahmen

Nein, ich plane keine
Maßnahmen

Ja, es hat meine
Entscheidung
beeinflusst

Nein, es hat meine
Entscheidung nicht
beeinflusst

N = 226 

N = 442 



Heizungsaustausch erweist sich als die beliebteste Maßnahme 
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Welche Maßnahmen planen Sie? 

16,06% 

17,19% 

17,42% 

19,23% 

23,30% 

23,98% 

26,70% 

26,70% 

43,21% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Sonstiges

Dach dämmen

Solarthermie installieren

Bodenbeläge erneuern

Fenster erneuern

Bad sanieren

Photovoltaik installieren

hydraulischen Abgleich durchführen

Heizsystem erneuern/neuen Heizkessel installieren

Mehrfachauswahl 



Klimaschutz, Wirtschaftlichkeit und Werterhöhung wichtigste Motivation für Modernisierung 
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Bitte nennen Sie uns die Gründe, warum Sie sich für die Maßnahme/n 

entschlossen haben. 

N = 442 

12,2% 

31,9% 

33,7% 

41,0% 

62,0% 

64,7% 

69,5% 

73,1% 

74,2% 

82,8% 

64,7% 

63,6% 

57,7% 

35,3% 

34,2% 

28,1% 

24,4% 

24,2% 

5,0% 

3,4% 

2,7% 

1,4% 

2,7% 

1,1% 

2,5% 

2,5% 

1,6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Verpflichtung durch gesetzl. Anforderungen

Verbesserung der Haustechnik, z. B. Smart Home

Verbesserung der Sicherheit

hoher Energieverbrauch des Gebäudes

Werterhöhung der Immobilie

gute Wirtschaftlichkeit der Maßnahme

Verfügbarkeit von Fördermitteln

Beitrag zum Klimaschutz

ohnehin fällige Sanierung

trifft genau/ etwas zu trifft eher nicht/nicht zu weiß ich nicht



Über 80% der Befragten sind für mehr Klimaschutz auch in Corona-Zeiten 
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Welche Rolle sollte der Klimaschutz angesichts der Corona-

Krise einnehmen? 

N = 668 

5,09% 

13,32% 

81,59% 

Die Anstrengungen für den Klimaschutz sollten zur Bewältigung der Corona-
Krise reduziert werden.

Angesichts der Corona-Krise sollten Klimaschutzmaßnahmen weiterlaufen,
aber nicht weiter ausgebaut werden.

Auch in der Corona-Krise müssen die Klimaschutzmaßnahmen weiter
verstärkt und ausgebaut werden.

0% 20% 40% 60% 80% 100%



Kostenlose Energieberatung als beliebteste Maßnahme für Klimaschutz im Haushalt  
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Es gibt eine Vielzahl von Ideen und politischen Forderungen, wie Haushalte in Deutschland entlastet 

werden können. Wie schätzen Sie die folgenden Maßnahmen im Bereich Klimaschutz ein? 

N = 668 

29,04% 

33,68% 

42,66% 

44,91% 

48,65% 

56,89% 

29,79% 

33,68% 

25,15% 

29,79% 

30,54% 

29,94% 

20,21% 

16,62% 

18,41% 

10,78% 

9,43% 

13,47% 

13,32% 

11,38% 

10,63% 

8,08% 

5,09% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Eine staatlich geförderte Vollsanierung von Ein- und Zweifamilienhäusern
zum Festpreis

Eine Energiespar-Kampagne, bei der jeder Haushalt Energiespar-Pakete
bekommt, um unmittelbar Energie sparen zu können

Eine Reduktion des Strompreises um private Haushalte unmittelbar zu
entlasten

Eine Abwrackprämie für Ölheizungen

Eine erfolgsorientierte Förderung von tatsächlich eingesparter Energie durch
die Messung des Energieverbrauchs (unabhängig der konkreten Maßnahme)

Eine kostenlos Energieberatung für alle Hauseigentümer*innen

sehr sinnvoll

etwas sinnvoll

eher nicht sinnvoll

nicht sinnvoll

ich weiß nicht


